
市県民税について（出前講座）

令和５年９月

沖縄市総務部市民税課
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沖縄市役所

本日の内容

• 住民税とは

• 所得とは

• 所得控除とは

• 障害者控除について

• 非課税世帯の要件

• 減免制度

• 申告書の書き方
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沖縄市役所

住民税とは

地方自治体が行政サービスを行うため、住民が負担する税のこと。

都道府県民税と市町村民税を併せて住民税と呼んでいます。

・個人住民税（市県民税）

基準日（賦課期日）は？

いつ課税されるの？

税額はどのようにきまるの？

３

住民税＝均等割額＋所得割額
・均等割額 ： 5,000円（H26年度～R5年度）
・所得割額 ： 所得に応じて課されるもの

所得割額＝（所得－所得控除）×税率－税額控除
10％



沖縄市役所

そもそも所得とは何？

所得金額＝収入金額－必要経費

収入とは給与の場合、勤務先から支払われた額（≠手取り）を指し、自営業
の場合は売り上げ額を指します。

（１）給与収入の場合

経費額がはっきりとしていないため、収入金額によって必要経費の金
額が自動的に決まっています（給与所得控除）。

（例）

 年間150万円の収入がある場合は、給与所得控除は55万円なので、

所得は95万円となります。
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沖縄市役所

そもそも所得とは何？
（３）年金収入の場合 ※雑所得以外の合計所得金額1,000万円以下

①65歳未満の方

年金収入130万円未満の場合

年金所得＝年金収入－60万円

（例）年金収入が80万円であれば、年金所得は20万円

年金収入130万円超410万円以下の場合

年金所得＝年金収入×75％－27.5万円

②65歳以上の方

年金収入330万円未満の場合

年金所得＝年金収入－110万円

（例）年金収入が240万円であれば、年金所得は130万円

年金収入330万円以上410万円未満の場合

年金所得＝年金収入×75％－27.5万円
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沖縄市役所

よく耳にするけど、所得控除って何？

所得控除にはどのような種類があるの？
社会保険料控除 ・・・（ ）を支払った合計額

生命保険料控除 ・・・（ ）を支払った場合の控除

配偶者控除 ・・・所得（ ）万円以内の配偶者が対象

配偶者特別控除 ・・・所得（ ）万円以上（ ）万円以内の

配偶者が対象

扶養控除  ・・・所得（ ）万円以内の親族が対象

障害者控除 ・・・本人あるいは被扶養者が税法上の障害者となる場合

※税法上の障害者とは？（後述）

寡婦・ひとり親控除 ・・・夫または妻と離婚や死別した場合に受けられる控除

寄附金控除 ・・・寄附金を支出した方が対象

医療費控除 ・・・支払った医療費が一定額を超える方が対象

基礎控除  ・・・一定の所得以下の場合に所得から差し引く金額
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沖縄市役所

障害者控除とは

控除を受ける方本人が障害者である、又は控除を受ける方の同一生計配
偶者や控除対象扶養親族であれば受けられる控除です。

（基準日は前年の12月31日時点）

※原則、障害者手帳をお持ちの方が対象

※障害者手帳未発行の方でも介護保険課で発行される「障害者控除対象
者認定証」で適用できます
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種別 所得税 住民税

普通障害（身体：3級以下、療育：B、精神：2級以下） 27万 26万

特別障害（身体：1・2級、療育：A、精神：1級） 本人または別居 40万 30万

本人or配偶者or生計を一にする親族と同居 同居特別障害 75万 53万



沖縄市役所

どういう場合に非課税になるの？

非課税とされる者
（１）生活保護法の規定による生活扶助を受けている者

（２）障害者控除の対象となる者、未成年者、寡婦・ひとり親で

前年の合計所得金額が135万円以下の者

 【例】子を扶養している母子（父子）家庭で、給与収入が200万円の場合

 給与収入200万円 ⇒ 給与所得132万円

※135万円以下のため非課税

（３）年間の所得が38万円以下の者

 給与収入93万円 ⇒ 給与所得38万円

※38万円以下のため非課税

※扶養している人数によって非課税となる所得のラインが変わります

  扶養人数１人：828,000円 扶養人数２人：1,108,000円

以降人数が１人増えるごとに＋28万円
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沖縄市役所

市県民税が減免になる場合は？

個人の場合は以下の方が減免対象となります
（１）生活保護法の規定による保護を受ける者

（２）所得が皆無となったため生活が著しく困難となった者又はこれに準ずる

 と認められるもの

 （ア）疾病等により6ヶ月以内に就労の見込みがなく、前年中の合計所得

金額が300万円以内で、今年の合計所得金額の見込額が前年の半

分以下となる者

 （イ）災害による被害を受けた者のうち、前年の合計所得金額が150万

 円以下の者

（３）学生及び生徒

 合計所得金額が自己の勤労所得からなり、均等割のみを課される者
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沖縄市役所

申告書を書いてみよう

• 無収入の記入方法

• 申告書裏書の給与収入の記入方法

• 控除を覚えよう

• 住民税額の計算
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